

P o s u d e k

diplomové práce Tomáše Vaňka

Téma : Právní formy perzekuce občanů Protektorátu 1939 – 1945

Rozsah : 67 stran, práce odevzdaná v říjnu 2010

Aktuálnost tématu – zneužívání a využívání právních norem, případně předpisů za právní normy jejich vydavateli vydávaných je trvalým rysem zkoumání temných období české právní historie 20. století a let existence tzv. Protektorátu Čechy a Morava na předním místě.

V nadpise práce postrádám přesné, tedy úplné, označení polostátního útvaru, o jehož obyvatelích autor píše. V názvech části práce, (str. 3, 4, 7 a 12) už tuto nepřesnost napravuje. Podle běžně dostupné odborné právněhistorické a historické literatury sestavil všeobecný přehled událostí, vedoucích k vytvoření Protektorátu Čech a Moravy, pokusil se shrnout a ilustrovat podoby pronásledování a útisku jednotlivých skupin občanů žijících na okupovaném území. Rozlišuje obecně perzekuci rasovou, politickou, národnostní a náboženskou (str. 14). Podle jiného hlediska rozeznává perzekuci státní prováděnou státními orgány a perzekuci uskutečňovanou občany v rozporu s právním řádem dané země.

V převážné části obsahu práce (str. 18-56) pak volí snadnější metodu práce s označením „Trestní perzekuce občanů protektorátu“, dále „Hospodářská perzekuce“ a posléze „Majetková perzekuce ve vztahu k židovskému obyvatelstvu“. Kompiluje zde přehled opatření a praktických postupů okupačních i protektorátních orgánů, využívá shromážděnou literaturu a místy se opírá o dobové právní normy. Z tohoto hlediska je nejzdařilejší jeho komentář k nařízení o židovském majetku z 21. 6. 1939.

Spis jako celek vyhovuje stanoveným požadavkům. Autor ovládá práci s literaturou, prokázal nezbytné obecně historické znalosti, do nichž zasadil zkoumanou problematiku. Zdůraznil a doložil vzájemnou provázanost jednotlivých vymezených forem perzekuce. V závěru práce doložil aktuálnost zpracovávaných problémů odkazy na nedokončený proces náhrady škod spáchaných na židovském majetku v České republice.

Otázka : Zákon o zmírnění některých majetkových křivd
obětem holocaustu č. 212/2000 Sb.

Doporučuji obhajobu.

Návrh hodnocení : dobře

Praha 18. října 2010

Doc.JUDr. Ladislav SOUKUP, CSc.

oponent